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PROBLEME RECAPITULATIVE

CLASA A VI-A

ALGEBRA

1. Se considerd multimile A={x e N|7<3x-2<28}siB={ye N|y=n%ne N, n<3}.
Determinati A U B, AnB,A\ BsiB\ A.

2. Determinati multimile X si Y, stiind ca X w Y =1{1,3,4,5,7,9,10}, X" Y={5,7, 9} si
X\ Y={1,10}

3. Fie A si B doua multimi, astfel incat card (A) = 25, card (B) = 36 si card (A N B) = 20.
Aflati card (A U B).

4. Fie multimea A={1,2, 3,5, 7, 9}.

a) Scrieti toate submultimile multimii A care au doud elemente si suma acestora
este numar impar.

b) Cate submultimi cu cinci elemente are A?

¢) Cate submultimi are, in total, multimea A?

5. Descompuneti in factori primi numerele naturale: a=72, b =75, c =91 si d = 138.
Care dintre aceste numere are mai multi divizori naturali?

6. Determinati cel mai mare numar natural n, astfel incat 5" sd divida numarul
a=1-2-3-...-49-50.

7. Fie numerele naturale a = 168 si b = 180. Calculati cel mai mare divizor comun
al numerelor 4 si b si cel maimic multiplu comun al lor.

8. Aflati cati divizori comuni‘au numerele 126 si 420.

9. Numerele 248 si 107, impartite la numarul natural nenul 1, dau resturile 14, respec-
tiv 17. Aflati numarul n.

10. Scrieti toti multiplii comuni ai numerelor 24 si 36 care sunt mai mici decat 300.

11. Aflati care este cel mai mic numar de elevi care se pot alinia in coloane de cate
8 elevi, de cate 12 elevi si de cate 18 elevi.

12.Ana are mai multe mere. Daca le grupeaza cate trei sau cate patru, 1i rdmane, de
fiecare datd, cate un mar in plus. Daca taie fiecare mar in patru, obtine mai putin de
100 de felii. Cate mere are Ana?

13. a) Dintr-o clasd cu 28 de elevi, fetele reprezinta 25%. Aflati cati baieti sunt in clasa.
b) Daca intr-o clasd sunt 6 bdieti si ei reprezinta 20% din numarul total de elevi,
aflati cati elevi sunt in clasa respectiva.
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TESTE INITIALE

Se acorda 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 50 de minute.

TESTUL 1
Partea 1. Scrieti doar litera corespunzdtoare raspunsului corect. (4 puncte)
(0,5p) 1. Rezultatul calculului 6 —12: 3 — 4 este:
A. -6 B.-2 C.4 D.0

0,5p) 2. Pretul unui calculator este 2800 lei. Dupa o reducere cu 20%, pretul
acestuia devine:
A. 2200 lei B. 2000 lei C. 2240 lei D. 2600 lei
(0,5p) 3. Dacaae Zsi-9<a+1<-7, atunci a este egal cu:
A.-10 B.-9 C.-8 D.-7
(0,5p) 4. loana a cumparat de la magazin o paine de 2,50 lei si 2 kg de cartofi de
2,40 lei kilogramul. Pentru cumparaturile facute, Ioana a platit:

A. 4,90 lei B. 7,30 lei C.7,50lei D. 6,50 lei
(0,5p) 5. Lungimea laturii unui triunghi echilateral cu perimetrul de 12,6 m este
egald cu:
A 4m B.12,6 m C.63m D.42m
0,5p) 6. Complementul unui unghi de 35° are mdsura egala cu:
A.55° B. 65° C.90° D. 145°

(0,5p) 7. Un triunghi isoscel are masura unghiului opus bazei de 20°. Fiecare
dintre unghiurile aldturate bazei sale are masura de:
A.20° B. 50° C.70° D. 80°

(0,5p) 8. Un triunghi dreptunghic are catetele egale cu 6 cm si 8 cm. Lungimea

ipotenuzei triunghiului este egald cu:
A.8cm B.9 cm C.10 cm D. 14 cm

Partea a II-a. La'urmdtoarele probleme se cer rezolvdrile complete. (5 puncte)
(1p) 1. Rezolvati ecuatia: 12 -2(3x - 1)=—4, x € Z.

Ip) 2. Fiea, b e Q, astfel incat Sa+2b = 12 . Determinati valoarea raportului 4.
a+7b 23 b

(1p) 3. Se considera triunghiul isoscel ABC cu baza BC si m(xA) = 30°. Daca
BD este indltimea din B a triunghiului ABC (D € AC), determinati masura
unghiului CBD.

15
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4. In figura alaturati, ABC este un triunghi
echilateral, D este mijlocul laturii BC, iar E si F
sunt punctele in care cercul cu diametrul AD si
centrul O intersecteaza laturile AB, respectiv

AC. 0
(1p) a) Determinati masura arcului mic AE al cer- E F
cului ¢(O) si aratati ca cercul este tangent p C
dreptei BC. D
(1p) b) Aratati ca dreptele BC si EF sunt paralele.
TESTUL 2
Partea 1. Scrieti doar litera corespunzdtoare raspunsului corect. (4 puncte)
1 11
(0,5p) 1. Rezultatul calculului 5 +§ +g este:
A. 2 B.1 C 1 D. 37
3 12 36
2
0,5p) 2. Daca %z 3 atunci numarul 3a — 2b — 1 este egal cu:
A0 B.1 C.-1 D.-2
0,5p) 3. Solutia ecuatiei x : 2 +1 =0 este:
A4 B. % C.-2 D. 1
2 2
(0,5p) 4. lulia rezolva tema la matematicd in jumadtate de ord si tema la engleza
intr-un sfert de ora. In total, ea a lucrat la teme timp de:
A. 45 minute B. 60 minute C. 75 minute D. 90 minute
(0,5p) 5. Diametrul unui cerc are lungimea de 4 cm. Raza acelui cerc are lungimea
de:
A.8 cm B.1cm C.2cm D. 16 cm
(0,5p) 6. In jurul punctului O se formeazi unghiurile «AOB, «BOC, «COD si
«DOA. Primele trei unghiuri au masurile 30°, 150°, respectiv 72°. Masura
unghiului «DOA este:
A.118° B. 108° C.98° D. 128°
(0,6p) 7. Daca AABC=AMNP si AC =12 cm, atunci lungimea segmentului MP este:
A.2cm B.10 cm C.12cm D.24 cm
(0,5p) 8. In triunghiul dreptunghic ABC, AD este bisectoarea corespunzitoare
ipotenuzei. Masura unghiului «DAC este:
A.30° B. 45° C. 60° D. 90°
16
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ALGEBRA

CAPITOLUL I

MULTIMEA NUMERELOR REALE

I1.1. RADACINA PATRATA A UNUI NUMAR NATURAL PATRAT PERFECT. [=1EX[=]
CALCULUL RADACINII PATRATE A UNUI NUMAR NATURAL
PATRAT PERFECT [m23:5:

Patratul unui numar natural n este numarul n2 = n - n. Un numar de forma 12, cu
n € N, se numeste numar natural patrat perfect.

Exemple: 0 =02, 1 =12 4 =22, 9 = 32, 16 = 4 etc. sunt numere naturale pdtrate
perfecte.

IDJIIINENIEN Radacina patrata a unui numar natural patrat perfect x (sau radical
din x) este numarul natural y al carui patrat este x, adica x = 2.

Pentru a desemna ridicina patrati folosim simbolul v/ .

Exemple: Jo= 0; V1= 1; \/Z=2; \/§=3 etc.

Observatii:

patrat o

’ radacind patratd

2.Daca x, y € N, atunci Vx =y x=y>2

3. In multimea numerelor intregi (Z) existd doud numere care ridicate la patrat
dau, de exemplu, 9, aceste numere fiind -3 si 3. Prin definitie, radacina patrata a lui 9
este numarul pozitiv 3. Deci, J9 #-3.

Vom prezenta, in continuare, doua metode de calcul a radacinii patrate a unui
numdr natural patrat perfect.

M1. Descompunerea numarului considerat in factori primi
Exemple: 1)1024 =210= (252 = /1024 =25=32;
2) 13689 =3+ 132 = (32 - 13)2= 13689 =32-13=117.
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M2. Algoritmul de extragere a radacinii patrate
Pentru a ilustra metoda, vom calcula 18225 .

L 1'82'25

I 1782125

1
II1. [1 | 82 | 25
1
= 8.2
V. 82125
1
= 8.
6

1

WO N

V. /1182125

}17

1

2

13

24 -4=56
23-3=69
135

24 - 4=56
23-3=69
265 - 5=1325

Despartim numadrul in grupe de cate doua

cifre, de la dreapta la stanga.

Cautam cel mai mare numar natural al carui
pdtrat este mai mic sau egal cu 1. Scriem acest
numar, 1, in dreapta sus, iar patratul sau 12 =1
il asezam sub 1 (stanga) si efectudm sciderea.

Coboram, In stanga, grupa urmatoare (82) si
despartim ultima cifrd cu un punct, iar in
dreapta coboram dublul lui 1, adicd 2.

Impértim pe 8 la 2, obtinem catul 4. Asezidm
pe 4 la dreapta lui 2 si Inmultim numarul
astfel format cu4: 24 - 4 = 96. Cum 96 > 82,
reludm operatia anterioara cu predecesorul lui
4, care este 3: 23 - 3 = 69 < 82. Scriem 69 sub 82
(in stanga) si facem scaderea. Pe 3 il scriem In
dreapta sus, langa 1.

Coboram, in stinga, urmadtoarea grupa si
despartim ultima cifrd printr-un punct. In
dreapta coboram dublul lui 13 (13 - 2 = 26).
Numarul 26 se cuprinde in 132 de cinci ori.
Trecem pe 5 in dreapta lui 26 si Inmultim
rezultatul cu 5, astfel: 265 - 5 = 1325. Diferenta
din stanga este zero. Scriem in dreapta sus,
langa 13, pe 5.

Algoritmul este astfel incheiat, iar /18225 =135.

20
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PROBLEME REZOLVATE
1. Calculati: v/324 , /5184 si v/10-2°-5° .

Solutie: Vom descompune numerele de sub radicali in factori primi. Astfel, obtinem:
V324 =223 = J(2-3%) =2-32=18,

J5184 = 20 3% = [(2°-3%) =28.32=72,

V10-2°-5° = 2450 = [(22-5°) =22.50=500.

2. Determinati numarul natural #, stiind cd n = \/m .

Solutie: Cum 16 - 310+ 312=310. (16 + 9) = 310 . 52= (35 . 5)2, rezulta ca n=3°- 5=1215.
3. Determinati numarul natural x, stiind ca V2x+1 -3=12.

Solutie: Deoarece V2x+1 = 15, inseamna ca 2x + 1 =152, deci 2x =224 sau x = 112.

4. Determinati cifrele 4, b, x, y, pentru care \dab = E .

Solutie: Evident, daca extragem radicalul din 4_ab, obtinem un numar de doua cifre, cu
prima cifra 2, deci x = 2. Deoarece 202= 400, 212 = 441, 222 = 484, iar 232 = 529, rezulta ca
a=b=0siy=0saua=4,b=1siy=1saua=8,b=4siy=2.

PROBLEME PROPUSE

1. Determinati patratele urmatoarelor numere naturale: 11, 12, 13, 14, 15, 20 si 160.

2. Ridicati la pdtrat urmatoarele numere si scrieti de fiecare data rezultatul ca produs
de puteri ale unor numere prime: 25,23 3,24 - 325,311 . 57, 27 . 721 (. € N).

3. Scrieti toate numerele naturale patrate perfecte cuprinse intre 200 si 500.

4. Aratati cd urmatoarele numere naturale sunt patrate perfecte:

a) 25, 36, 81, 100,900; b) 54, 26, 1210, 621, 13446 (n € N).
5. Ardtati cd urmatoarele numere naturale sunt patrate perfecte:
a) 32 +42% b) 32+ 42+ 12% c) 37 + 3¢,
d) 211 - 210; e)2-33-65 f) 33 - 125.
6. Efectuati urmatoarele calcule si scrieti rezultatul sub forma de pdtrat perfect:
a)3-(3:29+91:7-52); b)1+3+5+..+49;
€) 251 + 7 - 250; d) 9%0: 311410 - 348 — 3%,

7. Determinati cate elemente are multimea A = {x € N | x este patrat perfect si x < 1000}.

8. a) Care poate fi ultima cifra a patratului unui numar natural?
b) Aratati cd, daca n este un numar natural, atunci numerele naturale 51 + 2 si 5n + 7
nu sunt patrate perfecte.
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RECAPITULARE $1 SISTEMATIZARE PRIN TESTE

Se acordi 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 50 de minute.

(1p)
(I1p)
(I1p)

(I1p)

(I1p)

(I1p)
(I1p)
(I1p)

(I1p)

(I1p)

(I1p)

(1p)

(1p)
(1p)

TESTUL 1

1. Arataticaa= /18: V2 +4/9% +12% este numar natural.
2. Care este cel mai mic numadr natural patrat perfect divizibil cu 3, 4, 5 5i 6?

3. Un dreptunghi cu lungimea de doua ori mai mare decat latimea are aria
egald cu 288 m2. Aflati cati metri are perimetrul sau.

4. Determinati x € Z astfel incat 412 =27 +75 = x4/3 .

5. Care dintre elementele multimii A = {—13;—%;2,(3); \/E; 7, \/6_4} este

numadr irational?
6. Fiea= (x/ﬁ)z +\/§(\/E—\/§)+(\/E—\/§)\/§ . Calculati Ja .

7. Calculati diferenta dintre media aritmeticd si media geometrica a numerelor
a=>5sgib=45.

2
8. Determinati x € R astfel incat (x—\/z ) =8.

9. Determinati numérul x = 1644 -{2+\5-[J§+3 : (ﬁ—&@)} —70} L(-1) .

TESTUL 2

e o 1. /1. |49 y
Dovediti caa=,|—+,|—+,/— este numar natural.
4 V9 \36

- 4 .. ., x _8Y3
2. Determinati numarul real x, stiind ca —= = i .

243 x
. Fiea= ‘3—\/§‘+‘\/§+\/§‘+‘«/§—2‘.Calcula’gi (a—7)6.

=

08

4. Determinati numarul intreg x, stiind cd x -1 < —\/5 <x.

5. Pentru o demonstratie de gimnastica, 6250 de elevi din cateva scoli au fost
aranjati pe mai multe randuri, astfel incat numarul de elevi din fiecare rand sa
fie egal cu numarul total de randuri. Procedand astfel, organizatorul a constatat
cd 9 elevi au ramas in afara formatiei. Aflati numarul elevilor de pe un rand.

Matematicd. Clasa a VII-a
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CAPITOLUL II

ECUATII SI SISTEME DE ECUATII LINIARE

11.1. TRANSFORMAREA UNEI EGALITATI iINTR-O EGALITATE ECHIVALENTA.
IDENTITATI

Proprietati ale relatiei de egalitate In multimea numerelor reale
I. Daca a si b sunt numere reale, atunci:
1. a=besa+c=b+c Vcece R

2. a=bsa-c=b-¢, Vece R
3. a=bsa-c=b-c, Vce RY
4. a=boa:c=b:c, Vce R%

II. Daca g, b, ¢, d sunt numere reale, atunci:
1. a=bsic=d=a+c=b+d;
2. a=bsic=d=a-c=b-d;
3. a=bsic=d=a-c=b-d;
4. a=bsic=d#0=a:c=b:d.

PROBLEME REZOLVATE

1. Considerdm propozitia: ,,Daca a, b, ¢ sunt numere reale si a = b, atunci ac = bc”.
Stabiliti daca reciproca acestei propozitii este adevdrata.

Solutie: Reciproca este falsd. De exemplu, pentrua=1,b=2,c=0,ac=bcsia#b.
2. Fie a, b, c numere reale, astfel incat a = 2 si a2 + ab + ac = 12. Determinati 3a — 4b — 4c
si a2 — 2ab - 2bc.
Solutie: Din relatiile date rezulta 4 + 2b + 2c = 12 sau 2(b + ¢) = 8, deci b + ¢ = 4. Avem
3a—-4b—-4c=3a-4(b+c)=6-16=-10sia>—2ab—-2bc=4—-4b—-4c=4-4(b+c)=4-16=
=-12.
3. Fie a, b numere reale. Aratati ca urmatoarele egalitdti sunt echivalente.

a)7a=3b+21; b) 7a +9 =3b + 30;

a_ b
C) §=;+1,’ d)4a=3(b-a+7);

e)alb-7)—-b(a-3)=-21.

63
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Solutie: Avem: 7a=3b +21 |+9 & 7a+9=3b+ 30, decia) & b); 7a =30+ 21 |: 21 &
o %=§+1,decia)<:)c);7a=3b+21|—3a(:>4a=3(b—a+7),decia)@d);e)@ab—%z—

—ba+3b=-21¢-Ta+3b=-21|(-1) & 7a—-3b=21|+3b < 7a=3b+21, deci a) < e).

4. Aratati cd E=-3(x —y) + x(y +2) — y(x — 1) = 5(y — 1) = 3, pentru orice x, y numere
reale ce verifica conditia x +y =2.

Solutie: E==3x+3y+xy+2x—xy+y—-5y+5=-x-y+5=—(x+y)+5=-2+5=3.

PROBLEME PROPUSE

1. Daca a= 1440 si b = 3780, aratati ca:
a) 21a = 8b; b)ab=27-35-52-7, ca:b=8:21.
2. Fie a, b, c numere reale, astfel incata + 2b =7, 4b + 3¢ = 11. Calculati 5a + 22b + 9c.

3. Dacé a, b, c sunt numere reale, astfel incat 3a + b =7 si 5b — 4c =1, calculati:
12a - 11b + 12c.

4. Fie a, b numere reale, astfel incat 3a + 2 = 5b. Aratati ca:

a)3a-1=5b-3; by 2. 2.0,
5 15 3
) 3ab +2b = 5b% d) 9a2 + 6a = 15ab.
5. Daca x, y sunt numere reale si x — 2y = 0, calculati 2x2 — 3xy — 2y
N . . 3x X -y
6. Dacd x, y € R*si 2x =3y, calculati: 6x -9y =2, —-5si ———.
y Xy

7. Dacd x, y € R, astfel incat 2x — 5y =3y — 4x, calculati (-3x + 4y - 1)".

2 —
8. Fie x, y numere reale, i # 0, astfel incat 4x + 3y = 0. Calculati al 3y .
X=2oy

5x+2y

=0,75, calculati E.
2x—-y y

10. Consideram propozitia: ,Daca a = b si c = d, atunci ac = bd.” Studiati daca reciproca
propozitiei este adevarata sau falsa.

9. Dacax, ye R*si2x#ysi

11.Fie a, b, c numere reale, astfel incata+b=7,b+c=41, c+a=20. Calculatia+b +c.
12.Fie a, b, c numere reale pozitive, astfel incat ab = 6, bc = 10, ac = 15. Calculati abc.
13.Daca a, b, ¢ sunt numere reale astfel incat 5a + 6b + 7c = 58 si 7a + 6b + 5¢ = 62, aratati
caa+b+c=10sia—c=2.

14.Daca a, b, c sunt numere reale si ¢ +ac + bc = 60, ¢ =5, aratati ca a + b =7 si calculati:
3c+5a+5b, 2 —2ac —2bc, (a—5)(b - c)(c—3).
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CAPITOLUL III

ELEMENTE DE ORGANIZARE A DATELOR

I11.1. DATE STATISTICE — RECAPITULARE S| COMPLETARI. POLIGONUL
FRECVENTELOR

O serie de date statistice poate fi descrisa printr-un tabel de forma:

x ‘ x1 x2 Xk

n ’ ni n2 Nk

unde x1, x2, .., xx, sunt valorile care caracterizeaza un anumit fenomen, iar
ni, n2, ..., nkindica frecventele fiecdreia dintre valorile x1, x2, ..., X«.

Seriile statistice pot fi reprezentate prin tabele, diagrame (cu bare, circulare),
printr-un grafic sau folosind poligonul frecventelor. Vom descrie aceste modalitati
de reprezentare in problemele rezolvate mai jos.

PROBLEME REZOLVATE _
A Nr. de elevi

1. Notele obtinute la teza de catre elevii unei clase sunt

cele din diagrama alaturata.

a) Cati elevi sunt in clasa? Cati dintre ei au obtinut note

cel putin egale cu 9?

b) Care este nota cu cea mai mare frecventa?

¢) Calculati media clasei la matematica. : I‘ >
5 4567 89 10 Nota

Solutie: a) Numarul elevilor din clasd este 2+3+4+7+5+1+3=25.

Dintre acestia, 1 + 3 =4 elevi au obtinut note cel putin egale cu 9.

b) Nota cu cea mai mare frecventa este 7 (iar frecventa acesteia este 7).

¢) Suma notelor este 4 -:2+5-3+6-4+7-7+8-5+9-1+10-3=175. Media clasei

este 175 : 25 =7,00.

2. In tabelul de mai jos este descrisa distributia angajatilor dintr-o intreprindere dupa

salariul brut pe care il primesc:

=N W TN

Salariul brut lunar (lei) | Numarul de angajati
2000 —2999 200
3000 - 3999 300
4000 — 4999 400
5000 — 6999 75
7000 — 15000 25
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Reprezentati distributia angajatilor, utilizand:

a) o diagrama circulars;

b) o diagramad cu bare (folositi valoarea centrala a fiecarei clase de salarizare pe axa
orizontala);

¢) poligonul frecventelor.

Solutie: a) Unghiurile la centru corespunzatoare celor cinci sectoare ale reprezentarii

sunt: & 360° =72°; & 360° = 108°; ﬂ 360° = 144°; E 360° = 27°, respec-
1000 1000 1000 1000

2
tiv ﬁ - 360° = 9°. Diagrama circulara este cea din figura de mai jos.

7000-15000 lei

5000-6999 lei

2000-
2999 lei

4000-
4999 lei

3000-
3999 lei

b), c) Valorile centrale ale claselor de salarizare sunt 2500 lei, 3500 lei, 4500 lei, 6000 lei,
respectiv 11000 lei. Diagrama cu bare este cea din figura de mai jos, iar poligonul
frecventelor este reprezentat cu linie intrerupta.

A Nr. de angajati

4007 A
300 it
v \
200t5-AH~
\

100 | 41\

e . i |
1234567 8 91011 salariul

(mii lei)
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GEOMETRIE

CAPITOLUL IV

PATRULATERUL

IV.1. PATRULATERUL CONVEX

Elemente:

 laturi: segmentele AB, BC, CD; DA;
* diagonale: segmentele AC, BD;

* unghiuri: €A, «B, «C, «D.

Patrulater convex: ambele diagonale se . Patrulater concav: una dintre diagonale
afld in interiorul patrulaterului. se afla in exteriorul patrulaterului.

Teorema: Suma masurilor unghiurilor unui patrulater convex este 360°.

PROBLEME REZOLVATE

1. Se considerd ABCD un patrulater convex in care AB = AD = 3 cm, BC = 4 cm,
«ADB = 60° si «CBD =90° (fig. 1).
a) Determinati masurile unghiurilor «A si «B.
b) Aflati perimetrul patrulaterului.
¢) Desenati patrulaterul ABCD.
Solutier a) Triunghiul ABD este isoscel si are un unghi de 60°, deci este A
echilateral; rezulta ca BD = 3 cm, iar «A = «ABD = 60°. Astfel, «B =
=+«ABD + «CBD = 150°.
b) Cu teorema lui Pitagora in triunghiul BCD, obtinem CD =5 cm.
Deducem ca Zsscp = AB+ BC+ CD + DA =15 cm. D B
¢) Folosind compasul, desenam triunghiul echilateral ABD cu latura
de 3 cm. In exteriorul acestuia, folosind echerul, desendm triunghiul
dreptunghic BCD, «B = 90°, cu BC = 4 cm. Patrulaterul ABCD este cel
cautat. C

Fig. 1
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2. Notdm cu M multimea unghiurilor ascutite ale unui patrulater convex. Cate ele-
mente poate avea multimea M?

Solutie: Existd patrulatere cu 0 unghiuri ascutite (cele cu unghiurile 90°, 90°, 90°, 90°),
cu 1 unghi ascutit (de exemplu cele cu unghiurile 60°, 100°, 100°, 100°), cu 2 unghiuri
ascutite (de exemplu cele cu unghiurile 60°, 60°, 120°, 120°) si cu 3 unghiuri ascutite
(de exemplu cele cu unghiurile 80°, 80°, 80°, 120°). Daca, prin absurd, un patrulater ar
avea toate unghiurile ascutite, suma lor ar fi mai mica decat 4 - 90° = 360°, fapt
imposibil. in concluzie, multimea M poate avea 0, 1, 2 sau 3 elemente.

PROBLEME PROPUSE

1. Se considera punctele A, B, C, D, E, ca in figura aldturata. °
Desenati si notati doua patrulatere convexe si doua patrulatere

concave, avand varfurile In cate patru dintre cele cinci puncte. ° *D
L]
2. a) Desenati un patrulater convex ABCD. B
b) Numiti perechile de laturi opuse ale patrulaterului. °C

¢) Numiti diagonalele patrulaterului.
d) Numiti perechile de unghiuri aldturate ale patrulaterului.

3. Alegem, la intamplare, doua dintre unghiurile unui patrulater. Care este probabi-
litatea ca unghiurile alese sa fie opuse?

4. Laturile unui patrulater, exprimate  in metri, sunt patru numere naturale
consecutive. Aflati lungimile laturilor patrulaterului, stiind ca perimetrul sdu este 46 m.

5. lonut parcurge traseul A - B — C.— D — A din figura 2. El face 500 de pasi. Care
este lungimea pasului lui Ionut?

6. Perimetrul patrulaterului din figura 3 este 100 cm. Perimetrele triunghiurilor ABC
si ACD sunt 75 cm, respectiv 8 dm. Aflati lungimea diagonalei AC.

B C
0m
100 C
B
D

130 m
7. Construiti un patrulater convex ABCD, stiind ca triunghiul ABD este isoscel cu
AB=BD =5 cm si AD =4 cm, iar triunghiul BCD este echilateral. Calculati perimetrul
patrulaterului.

8. Construiti un patrulater convex ABCD care nu are toate unghiurile drepte si:
a) €A =«B=90°% b) «A = «C =90°.
9. Construiti un patrulater convex ABCD, astfel incat:
a) «A=40° «B=70° «C=150° «D="7?"°, b)+«A=100° «B=7?° «C=120° «D =20°.
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CAPITOLUL V

CERCUL

V.1. PROBLEME RECAPITULATIVE DIN MATERIA CLASEI A VI-A

PROBLEME REZOLVATE

1. O caprd C este legata cu o funie lunga de 10 m de un punct O si este situata in
interiorului unghiului «AOB, ca in figura de mai jos din stanga. OA este un gard de
7 m, iar OB un gard de 5 m, pe care capra nu le poate sdri. Desenati suprafata de iarba
pe care o poate paste capra.

A

Solutie: Capra poate pagte iarba din interiorul sfertului de cerc de centru O si raza
10 m, din interiorul semicercului de centru B'si raza 5 m si din interiorul semicercului
de centru A si razd 3 m, ca in figura de mai sus din dreapta.

2. Fie A, B doua puncte ale cercului ¢(O, R). Perpendiculara din O pe AB intersec-
teazd cercul ¢(O, R) iIn D (D apartine arcului mare AB). Daca «OAB = 40°, aflati

madsurile arcelor mici 1/371, DB si AB. D
Solutie: Fie DO N AB = {M}. Din triunghiul AOM obtinem ca

£AOM = 50°, deci DOA = 130°. Rezulti ci masura arcului AD

este 130° si, analog, masura arcului BD este tot 130°. Cum ‘\
+AOB =100°, masura arcului AB este 100°. A 3

3. Fie A, B puncte diametral opuse in cercul ¢(O, R), iar C si D
doud puncte pe unul dintre semicercurile determinate de AB,

D G
astfel incat arcele BC, CD si DA au masurile egale. Aratati ca: /v\
a) masura unghiului «DOC este 60°; Av B

B

b) patrulaterul ABCD este trapez isoscel;
c) patrulaterul BCDO este romb.

Solutie: Cum masura arcului AB este 180° si arcele BC , CD si DA sunt egale, fiecare
arc va avea 60°.
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a) Masura unghiului la centru «DOC este egala cu masura arcului DC , adica 60°.

b) Triunghiurile AOD, DOC si COB sunt echilaterale. Din «DCO = «COB (= 60°)
deducem ca DC || AB, prin urmare ABCD este trapez. Cum «A = «B (= 60°), trapezul
este isoscel.

c) Patrulaterul BCDO are toate laturile egale, deci este romb.

PROBLEME PROPUSE

1. Fie P un punct din planul caietului vostru.

a) Desenati trei cercuri care trec prin P.

b) Cate cercuri situate in planul caietului trec prin punctul P?
2. Fie A si B doua puncte (diferite) din planul caietului vostru.

a) Desenati trei cercuri care trec prin A si B.

b) Cate cercuri situate in planul caietului trec prin punctele A si B? Unde se afla
centrul acestor cercuri?
3. Fie A, B si C trei puncte (diferite) dintr-un plan. Cate cercuri trec prin cele trei
puncte, daca:

a) A, B, C sunt coliniare; b) A, B, C sunt necoliniare.
4. Intr-un sat sunt trei case, A, B, C, nesituate in linie dreapta. Unde trebuie sapata
o fantana, astfel incat aceasta sa fie egal depdrtata de cele trei case?
5. O echipd de arheologi a descoperit un amfiteatru de forma circulara. Cum pot afla
ei centrul amfiteatrului?
6. In cercul ¢(O, r) se construiesc doua diametre perpendiculare, AC si BD. Aratati ca
ABCD este pétrat.
7. Fie ABCD un patrat cu centrul in O si AB = 6 cm. Stabiliti pozitiile punctelor B, C, D
si O fata de cercul ¢(A, ), unde r =6 cm.
8. Fie ABC un triunghi isoscel, cu AB = AC = 10 cm si BC = 16 cm. Notam cu D
mijlocul lui BC si cu E mijlocul lui AC.

a) Stabiliti pozitiile punctelor B, D si E fatd de cercul ¢(A, r), unde r =6 cm.

b) Stabiliti pozitiile punctelor A, B, C si E fata de cercul ¢(D, r), unde r = 6 cm.
9. Fie ABCD un dreptunghi cu laturile AB = 8 cm, AD = 6 cm si {O} = AC N BD.
Stabiliti pozitiile punctelor B, C, D si O fata de ¢(A, r), unde r =6 cm.
10. Desenati, cu ajutorul unei monede, cinci cercuri care trec prin acelasi punct P.
Aratati cd centrele lor sunt puncte conciclice (se afla pe un cerc).
11. Fie un segment AB cu lungimea de 3 cm. Notdm cu M si N punctele de intersectie
a cercurilor ¢(A4, r) si ¢(B, r), unde r = 2 cm (fig. 1).

a) Aratati ca AMBN este romb si MN este mediatoarea segmentului AB.
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CAPITOLUL VI

ASEMANAREA TRIUNGHIURILOR

VI.1. SEGMENTE PROPORTIONALE. TEOREMA PARALELELOR [=]Hed (=]
ECHIDISTANTE

1. Raportul a doua segmente este raportul lungimilor lor (exprimate ptin aceeasi
unitate de masura).

Exemple:
Ar—+—— B
a) C+————+—+—— D
y . . . AB 3
Daca AB=3 cm si CD =5 cm, atunci raportul segmentelor-AB si CD este o5
E Daca EF = 12 mm si FG = 18 mm, atunci
b) 12 raportul segmentelor EF si FG este
¢ EF_12.2
F 18 FG 18 3

2. Sirurile de segmente (A1B1, A2B2, AsBs, ...) si (C1D1, C2D2, C3Ds, ...) se numesc
(direct) proportionale dacad sirurile lungimilor lor sunt (direct) proportionale, adica:
AlBl @ AZBZ — A3B3 :_”:k‘
GDy GD, CD,
Valoarea comuna, k, a acestor rapoarte se numeste factor de proportionalitate.
Exemplu: Dacd AiB1 = 2. m, A2B> =5 m, AsBs =7 m, CiD1 = 6 m, C2D2 = 15 m,
C3Ds=21 m, atunci:

A8, = 4B, = 4,8, =1, deci (A1B1, A2B2, A3sBs) si (CiD1, C2D2, CsDs) sunt (direct)
¢D, GCD, CD, 3

. . 1 Lo
proportionale, iark = 3 este factorul lor de proportionalitate.

3. Impdixtirea unui segment intr-un raport dat
Propozitia 1. Exista un singur punct interior unui segment care Imparte
segmentul considerat intr-un raport dat.

A M B

AM 2
Exemplu: —+——+—+—+—+—+— Me (AB), ==

MB 5
Propozitia 2. Existd un singur punct exterior unui segment (dar situat pe dreapta

suport a segmentului) care imparte segmentul considerat intr-un raport dat, diferit
de 1.
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Exemplu: Z;] : é . 1:3 Ne AB, N ¢ [AB], M=§
Observatie: Pe dreapta AB existd exact doud puncte, M € (AB) si N ¢ [AB], astfel

incat % =% =k, unde k>0, k # 1. Cele doua puncte, M si N, se numesc puncte

conjugate armonic in raport cu A si B.

4. Teorema paralelelor echidistante
Daca dreptele paralele di, s, ..., dn (n € N, n 2 3) determina pe o secanta segmente

de lungimi egale, atunci ele determina pe orice alta secanta segmente de lungimi

egale.
51/ S2
d1 Al \Bl
o A / \ B Daci di || d2 || ds || ds si AtA> = AsAs = AsAs,
\ atunci BiB2= B2Bs= B3Ba.
s As Bs
ds _As \l Ba

5. Impartirea unui segment in n parti egalé (n €N, # > 3)

Sa impartim un segment AB in trei parti egale.

Pentru aceasta, procedam astfel:

I. Trasam o semidreaptda (AX (cu directia 4 . D1, D, B
diferita de AB) si alegem un punct oarecare ¥ ' '
Cie AX.

II. Construim cu ajutorul unui compas punctele Cz, Cs
€ (AX, astfel incat AC1= CiCz2 = C2Ca.

III. Prin punctele Ci si C2 ducem paralele la CsB si
notdm cu D, respectiv D: intersectiile acestora cu
segmentul AB. Conform teoremei paralelelor
echidistante, avem AD1 = D1D> = D2B.

Proceddm analog pentru a imparti un segment AB in n parti egale (n € N, n > 3).

PROBLEME REZOLVATE

1. Fie un segment AB cu lungimea de 14 cm si un

Cs

ineat A2 i mi ¢—|—¢C—|—|—|—|—§
punct C € (AB), astfel incat BT Aflati lungimile
Fig. 1
segmentelor CA si CB (fig. 1). 8
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CAPITOLUL VII
RELATII METRICE IN TRIUNGHIUL

DREPTUNGHIC

VII.1. PROIECTII ORTOGONALE PE O DREAPTA

* Proiectia ortogonala a unui punct pe o dreapta este piciorul
perpendicularei din acel punct pe dreapta.

* Proiectia ortogonala a unei multimi F pe o dreapta este multimea F’ a tuturor
proiectiilor punctelor multimii F pe acea dreapta.

* Proiectia unui segment pe o dreapta este un segment sau un punct.

PROBLEMA REZOLVATA

Fiind data o dreaptd a si un segment AB, determinati proiectia segmentului AB pe
dreapta a.

Solutie: Fie A" i B” proiectiile punctelor A, respectiv B, pe dreapta 2. Analizam situatiile:

I. Segmentul AB nu are puncte comune cu dreapta a.

a) AB|a b) AB)fa, AB X u; ©) AB)a, ABLa.
a B B B
7 4 a A
A B A/ B/ _—L_a
A/=B/
II. Segmentul AB are un singur punct, C, comun cu dreapta a.
B B B
| A’ |
a_. - p A LVLBT
A=A"=C A=B=C AY C
I11. Segmentul AB este inclus in dreapta a.
A B 4
A’ B’
PROBLEME PROPUSE
1. In figura alaturatd, punctele A si B sunt pe dreapta a, iar B, C, D g
sunt coliniare si BC L a. Gasiti proiectia multimii F = {A, B, C, D} pe @ 4
dreapta a. B
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2. Fie ABCD un trapez, AB || CD, AB > CD. Proiectiile laturilor neparalele ale trape-
zului pe dreapta AB au lungimile egale cu 2 cm si, respectiv, 4 cm. Daca CD = 6 cm,
determinati lungimea bazei AB.

3. Fie ABCD un patrat de centru O. Determinati: :
a) proiectiile punctului A pe dreptele BD, BC, respectiv AC;
b) proiectiile segmentului AB pe dreptele AD, respectiv AC;
c) proiectia segmentului AC pe dreapta AB.
4. Fie ABC un triunghi dreptunghic in A, iar D proiectia punctului A pe BC. Determi-
nati proiectia:
a) catetei AC pe ipotenuza; b) ipotenuzei BC pe AB; ¢) inaltimii AD pe BC;
d) catetei AB pe AC; e) catetei AB pe AD.
5. Segmentul AB, avand lungimea de 6 cm, formeaza cu o dreapta a un unghi de 60°.
Aflati lungimea proiectiei segmentului AB pe dreapta a.
6. Intr-un sistem de coordonate xOy consideram punctul A(2, -3). Care sunt
coordonatele punctelor M si N, proiectiile punctului A pe Ox, respectiv Oy?

7. In sistemul de coordonate xOy consideram punctele A(1, 3) si B(-2, 1). Care sunt
lungimile proiectiilor segmentului AB pe Oy, respectiv. Ox?

VII.2. TEOREMA iNALTIMII T

Intr-un triunghi dreptunghic, lungimea inaltimii din varful A
unghiului drept este medie proportionala intre lungimile
proiectiilor catetelor pe ipotenuza. /\

AABC, «BAC=90°, AD 1 BC, D e BC= AD?*=BD - DC. B D c

PROBLEME REZOLVATE

1. O gradind are forma de dreptunghi. Construim o alee BF, F € (DC), astfel Incat
BF 1. AC. Daca {E} = AC mn BF, AE =240 m si CE = 60 m, aflati:

a) aria terenului; b) lungimea aleii BF.
Solutie: a) Din teorema inaltimii in triunghiul ABC rezultd ca BE2 = D E
= AE - EC si de aici obtinem BE = 120 m. Prin urmare, .“%%sco = E
=2 o/apc = 36000 m2 = 3,6 ha. A B

b) Folosind teorema inaltimii in triunghiul BCF, avem CE? = BE - EF. Rezultd ca EF =
=30 m. Deci, BF =150 m.

2. (Reciproca teoremei inaltimii) Dacd intr-un triunghi ABC inaltimea AD (cu D intre
B si C) este medie proportionald intre proiectiile laturilor AB si AC pe BC, atunci
triunghiul este dreptunghic in A.
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PROBLEME

RECAPITULATIVE

ALGEBRA

1. Determinati Jx, stiind ca:

a)x=1+3+5+7+9+11+13; b)x=§~ 1—1. 1—1(1—1:2] .
9 4 4 4 4

2. Calculati:
a) V8 +18 /50 ; b) 2427 +34/12 -104/3 .

3. Fie trei puncte A, B, C, astfel incat AB = /605 cm, BC = /180 cm si CA = /125 cm.
Aratati cd punctele A, B si C sunt coliniare.

4. Aratati cd numaérul 2= (\/% +2:/98 -3./18 ) :/8 este natural.
5. Arataticaa= (\/E +72 ) : (\/E ++/50 —~/32 ) este numadr rational.

6. Calculati:

3V2 2 _ 3N [ &y
2 [mﬁ}@, o))

7. Calculati:

55 ' e _ 20 a8
a)3'(3,5—0,25-10)—(f_ﬁj'\/g’ b) (1) #2502~ e+ =

8. Aréta’gicénumérula=(«/5+£j-«/§—(«/§—i)«/§+( 3 2

este cu-

1
NG NG 2ﬁ+3ﬁj\/ﬁ

bul unui numar natural.

4 7 8
9. Fie numerele reale 2= | — ——— |-\J6 +[12-7/3|si b= V6% +8> —— .
(JE \/E] | s 2
a) Arataticaa= 4(\/5—3).

b) Calculati (a + b)™.
10.Fie a = (V8 ++2)- (V27 -/3) si b = V2 (V12 +24/75): (v2 +2/8 —/18) . Aratati ca
numadrul (ll\/i ) : b este numar natural.

11. Ordonati crescator numerele reale:
a)a=7,b=43,c=213 sid=52; b)t=-3v2,x=—4,y=-25 siz=-5.
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INDICATII SI RASPUNSURI

PROBLEME RECAPITULATIVE. CLASA A VI-A
ALGEBRA

1.A={4,516,7,8,9},B={0,1,4,9, AuUB={0,1,4,56,7,89;,AnB={4,9;, A\ B=1{5,6,
7,8, B\ A={0,1}.2. X={1,5,7,9,10} si Y=1{3, 4, 5, 7, 9}. 3. card(A U B) = card(A) + card(B) —
—card(A N B) =41. 4. a) {1, 2}, {2, 3}, {2, 5}, {2, 7}, {2, 9}; b) A are 6 submultimi cu cinci
elemente; c) 26=64.5.a=23-32,b=3-5% ¢c=7-13,d=2-3-23. Numarul a are cei mai multi
divizori naturali. 6. n =12. 7. (a; b) = 12, [a; b] = 2520. 8. Cel mai mare divizor comun al celor
doud numere este 42 =2 - 3 - 7. Deci, numerele 126 si 420 au opt divizori comuni. 9. Din
relatiile 248 = na + 14 51 107 =nb + 17 (4, b € N, n > 17) obtinem 234 = na si 90 = nb, deci n este

divizor comun al numerelor 234 si 90. Cum n > 17, rezultd ca n = 18..10. Cel mai mic
multiplu comun al numerelor 24 si 36 este 72. Numerele cerute sunt: 72 - 0, 72 - 1, 72 - 2,
72 -3 si 72 - 4. 11. Numarul cautat, n, este cel mai mic multiplu.comun al numerelor 8, 12 si
18, deci n = 72. 12. Notam numarul de mere cu m. Din relatiile m=3a+1=4b+1 (a, b € N)

rezulta cd m — 1 este multiplu de 12, ceea ce, avand in vedere ca 4m < 100, ne conduce la

concluzia ca m = 13. 13. a) 21 de baieti; b) 30 de elevi. 14. 2400 lei. 15. a) %; b) % 16. Fie A,

B si C masurile unghiurilor triunghiului considerat. Avem ?zgz%z% = 1?2) =

=15° deci C=6-15°=90°. 17. a) Din relatia g = % = i =k (ke Q,n>0)obtinema=2k b=

=3k, c = 4k, deci n =3k - % =9 e N; b) Avand in vedere cele stabilite la punctul a), observam

a+c 2k+4k
2

ca

=3k="0.18. Avem 3a =4b = 6c =k (k € N'), de unde rezultd ca a = g, b=

N ‘

si k este multiplu de 12. Inlocuind in inegalitatea din enunt, obtinem %k + %k -

o | =

4
4k

Q1

<1

k
=—,C=
6

, deci k <20, de unde k = 12 (deoarece k:12). Deci, a=4, b =3, c = 2. 19. Din relatiile

L b si-b Y c-l rezultd ci = =2 =—.a)Avemc= la =50%a; b) Inlocuind in egalitatea
2 3 6 2 2 31 2
din ipoteza, obtinem 6c¢2 + 3¢? + 2¢? = 176, deci ¢ = 4 si a = 8, b = 12. 20. a) Din egalitatea

b

o

:%, rezultd cd 4ab =5bc, de unde obtinem 5 | ab, decib=5 (caci b # 0); b) Relatia 4ab =

=5pc este echivalentd cu 8a = 46 + ¢, de unde rezulta caa =6, c=2. Avem ab = 65, be =52.
26 13

21. a) 25; 9; b) 7,00. 22. a) 210 — 165 = 45; b) p = m:% 23. Deoarece A = {102, 111, 120,
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TESTE INITIALE

Testul 1.1.1.B. 2. C.3.B. 4.B.5.D. 6. A. 7.D. 8. C. II. 1. x = 3. 2. %=§ . 3. «CBD = 15°.

4. a) Deoarece triunghiul ABC este echilateral si D este mijlocul lui BC, rezulta ca «+BAD =
=+«DAC = 30°. Triunghiul AOE este isoscel cu baza AE, caci OA = OE (fiind raze ale cercului
considerat), deci «AOE = 180° — 2 - 30° = 120°. Asadar, arcul mic AE are masura de 120°.
Cum dreapta BC este perpendiculara in D pe raza OD, rezultd ca cercul este tangent
dreptei BC; b) Analog, obtinem cd m(«AOF) = 120°. Din congruenta triunghiurilor AOE si
AOF (AO = AO, OE = OF, m(+AOE) = m(xAOF) = 120°) deducem ca AE = AF. Deoarece
AE = AF si AD este bisectoarea unghiului EAF, rezulta ca AD L EF si, cum avem si
AD 1 BC, inseamnd ca BC || EF.

Testul 2.1.1.B.2.C.3.C. 4. A.5.C.6.B.7.C.8.B. 1. 1.a = %;b=2;c= 2.2.A={—2,—1, 0,1};
S =-2; P=0. 3. Ultima cifra a lui N este 3, deci restul cerut este 3. 4. a) In triunghiul isoscel
ABC, mediana bazei AM este atat inaltime, cat si bisectoare. Triunghiul AMC este drept-
unghic si MN este mediana ipotenuzei, deci AC = 2MN= 10 cm; cu  teorema lui Pitagora,
AM =8 cm. Atunci Zasc =2 - 10 + 12 = 32 cm; b) Triunghiul APN este isoscel si AM este
bisectoarea unghiului din varf, prin urmare AM L PN.

Testul 2.1.1.B.2.C.3.B.4.D.5.C. 6. A.7.C.8. A.IL L.a=7551b=2,5.2.1125 lei. 3. P =

=(1-24)-(2-12)-(3-8)-(4-6)= (23~3)4 =212.34 4. a) «A =180° - 2 - «B =108° b) Cum
DA = DC (D se afla pe mediatoarea lui AC), avem «DAC = «C = 36°. Rezultd cd «BAD =

= «BAC - «DAC =72°, «BDA = 180° = «B - «BAD = 72°, deci triunghiul BAD este isoscel, cu
BA =BD.

ALGEBRA

CAPITOLUL |. MULTIMEA'NUMERELOR REALE

I.1. Radacina patratat@ unui,numar natural patrat perfect. Calculul radacinii patrate

a unui numadr natural patrat perfect

1. 121, 144, 169, 196, 225, 400 si 25600. 2. 210, 26 - 32,28 . 34 . 52 322. 514 D . 74n+2 3 D)5 =152,
256 = 162, 289 = 172, 324 = 182, 361 = 192, 400 = 202, 441 = 212 5i 484 = 222. 4. a) 25 =52, 36 = 62,
81 =92,100 = 102, 900 = 30% b) 5¢ = (52)2, 26 = (23)2, 1210 = (125)2, 62" = (6")?, 134+ 6 = (132 +3)2,
5.a) 5% b) 13%.¢) (2 - 3%)% d) (2°)% e) (23 - 39)% f) (25 - 34)2. 6. a) 123 b) 252 ¢) (3-2%)% d) (2-:3%)%
7. Multimea A = {02, 12, 22, ..., 30% 312} are 32 de elemente. 8. a) Daca x € N, atunci u(x?) €
€ {0,1,4,5,6,9}; b) Cum u(5n + 2), u(5n +7) € {2, 7}, pentru orice n € N, rezultd ca 5n + 2 si
5n + 7 nu sunt patrate perfecte. 9. Deoarece u(3%) = u(3* - 3) = u(81"" - 3) = 3 si u(2%?) =
=u(29-22) = u(16'>- 4) = 4, rezulta ca u(a) = 7, deci a nu este patrat perfect. 10. a) 2, 8, 9, 14,
50; b) 2, 3% 2 - 53, 62+ 3*=22-36,2 - 33 52 ¢) 21, 32, 2n. 5¥m 721 D3m-2,d) D - 36; 27 3; 4. 37;
3715 2-31.11. a) 15, 21, 24; b) 42, 56, 84; c) 102, 225, 254. 12. a) 5; b) 2; c) 5; d) 2; e) 20; f) 80;
g) 2; h) 1. 13. a) 6; b) 2; ¢) §; d) 12; e) 48; f) 25; g) 13; h) 12-75. 14. a) x = 225; b) x = 258; ¢) x =
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Testul 3. 1. O laturd a foii are 8 cm (16 - 0,5). 2. n = 15 € N. 3. Cum ~/500 = 22,36...,

inseamna c3 a = 22 este o aproximare mai bund decat b = 23. 4. Deoarece a=8 +3+/2 , b =8 +

+2\/§ §i3x/§ <2\/§,rezultécéa<b.5.x=%.6.11:%e Q.7.x=7y=-5.8.a)a2+bp?=8

sia-b=1,b)x2=6¢€ N§i3(+x/7 =0e N.

CAPITOLUL I1. ECUATII SI SISTEME DE ECUATII LINIARE
I1.1. Transformarea unei egalitdti intr-o egalitate echivalenta. Identitati

2.68.3.25.4.2)3a+2=5b |-3=32-1=5b-3;b)3a+2=>5b |:15 = % +% -

SRS

;C)3a+2=

=5b | -b=3ab+2b=5b%d)3a+2=5b |- 3a = 9a>+ 6a=15ab. 5. 0. 6.—2;—%; 2.7.—1.8. %
9. —% .10. Este falsa: 3-4=2-6si3#2,4 #6.11. 34. 12. 30. 14. 50; —45; 0. 15. Scazand ega-

litatile date, obtinem a — ¢ = 2c — 24, deci a = ¢, apoi b = 2c —a =@. 16. Din E =— = b_ =1
c +c

rezultda=b,d=c.17.a) 121 = -2l si2#-2;b) Dina-b>0rezultda>0si b >0saua <0,

b<0.In primul caz, din lal = bl rezulta a = b, iar In al doilea caz, rezulta —a =-b, decia =b.

21. Deoarece a + b + ¢ =0, rezultd cd a> +ab + ac=a(a+ b+ ¢) = 0.

11.2. Ecuatii de forma ax + b = 0, a, b € R. Multimeasolutiilor unei ecuatii.

Ecuatii echivalente

2.a)x-2=0;b)4x+3=0;0)5x-2=0;d)6x+1=0.3.a) x=2;b)x=2,c)xe F;d)x e T
e) x = 20; f) x=—%. 4. a) %;b) 3,0)3,d)8e)0; 1) 3;g) 6, h) % 5.a) 3; b) +4; ¢) 3; d) -1.

6.a)1; b)-3;¢c) 1; d) g 7. a) %;b) 0;c)2;,d)-2.8.a)4;,b) 1, ¢c)-3;d) % 9.a)2,b)l;
©) V2;d) V6.10.a) x=-2; b)x =—1; ¢) x = 3; d) x =-5; e) x = 5. 11. a) -6; b) —4; ¢) -2; d) 4.
12.A={5}; B= {%};AUB= {%,5};AF\B=®. 13. Cum A = {2}, avem B = {2} daca si nu-
mai dacd(a+2)-2-a=1,decia=-3.14.4x-1¢€ {-21,-7,-3,-1,1,3,7,21}; A={-5,0,1, 2}.
15.x = ﬁ, a—-1€{l1,2},deciae {2,3}.16.a) x =1; b) x = 2. 17. Ecuatiile au solutia x = —%.

18.a)a=3;b)a=2.19.(s b) € {(-2, -4); (-14, 0); (28, 1); (7, 2); (4, 3); (1, 10)}. 20. (a, b) €
e {(=2, =2); (=1, =10); (0, 14); (1, 6)}. 21. a) x = 6; b) x = 3.

I1.3. Sisteme de doua ecuatii liniare cu doua necunoscute

1. (—1,—%}; 2, 1); [@,%} 2.a)y=1b)x=-3 ¢)y=-1,d) x =-11. 3. Cum
- 2(y=1 oA N
xX=-y- —5 alegem y astfel incat y — 1 sa se dividd cu 5. Avem (-1, 1), (6, —4), (-8, 6).
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GEOMETRIE

CAPITOLUL V. PATRULATERUL
IV.1. Patrulaterul convex

3. % . 4.10 m, 11 m, 12 m, 13 m. 5. Lungimea traseului este 350 m, iar lungimea pasului este

70 cm. 6. 27,5 cm. 7. P = 19 em. 10. €A = 150°; «B = 45°; «C = 105°; «D = 60°. 11. 90 °. 12. 36°;
72°; 108°; 144°. 13. 144°; 96°; 72°; 48°. 14. a) Fie ABCDE un pentagon. Trasam diagonalele
ACsi AD. Avem «A + «B + «C + «D + «E = («BAC + «B + «BCA) + («CAD + «ACD + «ADC) +
+ («DAE + «ADE + «E) = 180° + 180° + 180° = 540°; b) Analog, obtinem rezultatul 720°. 15. Se
aplicd teorema lui Pitagora in ABCD si iIn AABD. Obtinem: BD =12 cm, AD = 9,6 cm, Zscp =
= 34,8 cm. 16. Se aplicd teorema lui Pitagora in triunghiurile AOB, BOC, COD, DOA.
Obtinem: AB = AD =13 cm, BC = CD =20 cm; Z2scp = 66 cm. 17. Punctele A si C sunt egal
departate de capetele segmentului BD, deci se afli pe mediatoarea acestuia. 18. In AABC,
mediana BM este egald cu jumatate din latura pe care cade, prin'urmare «B = 90°. Analog,
«D =90°. 19. a) Punctele A si C se afla pe mediatoarea lui BD, deci’AB = AD si CB = CD.

Aplicam L.L.L.; b) Triunghiurile OAB si BAC sunt 90°-60°-30°, deci AO = %AB =3 cm,

AC =2AB =12 cm. Obtinem ca OC =9 cm. 20. a) AABC este echilateral, deci «<BAC = 60°, de
unde «CAD = 45°. Din «CAD = «CDA = 45° obtinem ca AC = CD; b) Avem BC = AC = CD,
asadar ABCD este isoscel, cu unghiul din varf «C = 150°. Gasim ca «DBC = 15°. 21. Notam
«BAP = «PAD =a, «B=+D =b, *«BCQ =+QCD = c¢; atunci 2a + 2b + 2c = 360°, decia + b + c =
= 180°. Unghiul «APC este exterior triunghiului APD, asadar «APC = a + b. Deducem ca
«QCP + «APC =c + (a + b) = 180°, prin urmare AP || CQ.

IV.2. Paralelogramul

1.1200 m. 2. AD =5 cm, AB=CD =10 cm. 3. 10 dm. 4. «C=48°, «B=«D =132°.5. «A=+«C =
=108°, «B =«D =72° 6.a) «A = «C=45° «B = «D = 135°; b) «A = «C = 100°, «B = «D = 80°.
7. AC=8 cm, BD =6 cm. 8. «tAOB = 100°; «BDC = 50°; «A =70°; «B =110°.9. BC=5cm, AB =
=CD =10 cm, «C =60° «B =«D =120°. 10. a) D este simetricul lui B fatd de mijlocul lui AC;
b) D este simetricul lui A fata de mijlocul lui BC. 13. Avem «BMP = «C (alt. int.) = «BMP =
= «B = PM = PB si, analog, NM = NC. Atunci %srmn = AP + PM + NM + AN = AP + PB +
+ CN + AN = AB + AC = 20 cm. 14. Notam PN N CD = {S}; atunci MNSD si PQRS sunt
paralelograme, deci MN + PQ = DS + SR = DR, iar NP + QR = NP + PS = NS = MD, de unde
rezulta concluzia. 15. Fie AP si BP bisectoare ale unghiurilor «A si «B ale paralelogramului
ABCD. Avem «PAB + «PBA = % (¥A+«B)= % -180° =90°, de unde «APB = 180° — 90° = 90°.
Fie AE si CF bisectoarele unghiurilor «A, respectiv «C, E € DC, F € AB. Avem «DEA =
= «EAB = %((A) = %((C) = «DCF, deci AE || CF. 16. Fie AP si BP cele doua bisectoare, cu
P e CD. Cum «DPA = «PAB (alt. int.) si «PAB = «PAD, deducem ca DA = DP. Analog, CP =
= CB. Obtinem Zscp = 21 cm. 17. a) Segmentele CD si EF sunt paralele si egale; b) Folosim
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avand In vedere ca OP + PQ = 30, obtinem OP =5 cm si PQ = 25 cm. Aplicand teorema lui
Pitagora in triunghiurile OAP si QBP, gasim PA =4 cm si PB =20 cm, deci AB =24 cm.

CAPITOLUL VII. RELATII METRICE IN TRIUNGHIUL DREPTUNGHIC

VII. 1. Proiectii ortogonale pe o dreapta

1. F'={A, B}. 2. AB=12 cm sau AB =8 cm. 3. a) O; B; A; b) A; segmentul AO; c) segmentul
AB. 4. a) segmentul CD; b) segmentul AB; c) punctul D; d) punctul A; e) segmentul AD.
5.3 cm. 6. M(2, 0); N(0, -3). 7. 3, respectiv 2.

VII.2. Teorema inaltimii

1.a) AD =6 cm; BC=13 cm; b) BC =25 cm; c) AD=12m, BD=9m. 2.a) AD =24 m; BC=8 m;
b) AD=10,5cm, DC=31,5 cm; ¢) BD =6,75 cm. 3. a) AD =6 cm; b) CD =2 cm; ¢) BC=12 cm.
4.30 m. 5. 150 cm?. 6. AD = /440 m < /441 m =21 m. 7. 12 cm; 156 cm? 8. AE =12 cm, EF =
=27 cm. 9. Fie AE 1 DCsi BF L DC, E, F € CD; atunci AE = FC = 6 em, BF =12 cm, .%/ascp =
=288 cm?. 10. .%Zsc =2 \/5 cm?si 3,4 < 2\/5 <35&<1,7< \/3 <1,75;adevarat. 11. a) AC || DE
si DC || AE; b) DE || AC, AC L BD = DE 1 BD; c) AD>= AE - AB = AD = 6 cm; .%/ascp =
_ (AB+CD)-AD
B 2

deci AABC este dreptunghic in A. 13. Daca AB si AC ar fi perpendiculare, atunci ar trebui
ca AD? = BD - CD, fals. 14. «ABC > «ADC = 90°, deci triunghiul ABC nu este dreptunghic.
Nu putem aplica reciproca teoremei indltimii, deoarece D nu este intre B si C.

=39 cm2 12. AD este inadltime in AABC, D este intre B si C, iar AD?=BD - DC,

VIL.3. Teorema catetei

1.a) AB=15cm, AC=20 cm; b) CD =9 cm, AC=6\/§ cm; ) AB=3\/§ cm. 2.a) AB=21 cm,
AC =28 cm; b) DC=19,2 cm, AC=24 cm; c) BD = 22—070m,AB= 49—0 m. 3. a)AB=6\/§cm;
AC=3\/Ecm;b) CD =2 am, AC=4 cm; ¢) BD=4\/§cm,AB=2\/Ecm.4. BD =24 cm,
AC = 6+/5 cm; AB = 124/6 cm. 5. BC = 36 cm, AD = 8~/2 cm, AC = 24+/2 cm. 6. CD = 8 cm,
AC = 4~/13 cm, AB =6+/13 cm. 7. 10+/13 cm. 8. Dacd DF L AB, CE L AB, E, F € AB, atunci
AF =EB =4 em, CE = 6 cm, BC = 2~/13 cm. Ziscp = (4~/13 + 18) em; .“/asco = 54 cm?2. 9. AE =
=2 cm, BE=1cm, BD= /3 cm, CD =2+/3 cm, AC =3+/2 cm. 10. BC =20 cm. 11. BD =2 cm,
DC =3 cm, AD= /6 cm, AC= /15 cm. 12. AC=2 - AO =40 cm, BD=2- OB =30 cm. 13. BD =
=16 cm, CD =9 cm, AD =12 cm, DE = %cm, CE = 4745 cm. 14. Din AB? = BD - BC rezulta
+«+BAC=90°% AC=3 \/g cm. 15. Ducem AD L BC, D mijlocul lui BC. Din AC?=CD - CE rezul-
ta CE=50 cm. Astfel, ED = 32 cm si atunci din AD? = ED - DC obtinem AD =24 cm. De ase-
menea, AE2 = ED - EC, deci AE = 40 cm. Rezulta .%%Aasc = 432 cm? si Zace = 120 cm. 16. a) AE
este diametru; b) R = 6,25 cm. 17. AABC este dreptunghic in C. Deducem AC =15 cm, BC =
=20 cm. Z%sc = 60 cm, “asc = 150 cm2 18. Ybacs =70 cm, oacs = 300 cm?2. 19. OM? = MIN - MP
si folosim reciproca teoremei Indltimii. 20. a) Observam ca OC? = OM - OB si din reciproca
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